



高建江:让每个案子都经得起考验

他,或埋首三尺案头,在垒垒案卷中寻找纰漏,查漏补缺;或指导办案民警,使证据链更完整,程序更规范;或在现场核对证据,校对笔录,把案子办成老百姓信得过的铁案。严谨的工作作风,让他习惯用“放大镜”核对案卷的每一个细节,决不允许出现一丝纰漏。

他是高建江,一名普通的法制民警。他说,所有的苛刻和执着,都是为了让每一个案子都经得起事实和程序的考验。

人物名片:

高建江,2001年警校毕业,现任余姚市公安局法制大队案件审核中队中队长。从警14年来,历经刑侦、派出所、法制等多个部门,曾立个人三等功2次,荣获宁波市公安机关复议诉讼能手等多项荣誉。



高建江在审核案件。刘凯 摄

法制工作不是“坐堂审案”

“这儿有点出入,我要再核对一下被盗车辆。”高建江盯着一份案卷,突然抬起头对同事说。桌台上仍有半人高的案卷亟待审核,但对其中的每个细节,他依然苛刻。

这是2013年4月的一个场景,余姚市公安局成功摧毁一特大盗销电动三轮车犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人52名,破获案件200余起。作为法制民警,高建江参与了从前期准备、案犯抓捕到后期侦办的全过程。

“这起专案,抓获的嫌疑人众多,光核对笔录就花了七八天。”高建江说,“但无论任务多重,时间多紧,作为法制民警,都要全力把好事做实、程序关。”

为理清案件脉络,完善证据链条,高建江和同事仔细查看了上百万字的案卷,对其中的一辆被盗车辆,都亲自前往现场核对。

高建江说,法制工作不是坐堂审案。老百姓信得过的铁案是跑出来的。

经过近13个月的努力,今年5月,高建江和同事终于圆满完成了所有嫌疑人的移送起诉工作,将这一专案办成了经得起

事实和程序考验的“精品案例”。

审核案件既要速度也要耐力

“从事法制工作,要有极强的时间观念,有时,需要争分夺秒。”高建江说,而这这是由于案件审核的时限决定的。

行政案件从民警办案到最终审核移交,只有24小时,留给法制民警的时间往往只有几个小时,刑事案件时间稍长,由于案件更复杂,在审核时也要花更多的精力,时间也更紧迫。

“在规定时间内,要对立案是不是符合程序、采取的强制措施是不是恰当、当事人的权利有没有告知等各个方面进行审核。”高建江说,每天最少要审核二三十个案子。而他早已适应这样高强度的工作。

除了案件审核,更多的是法律咨询。如今,办案民警在办案时遇到法律问题,第一个想到的,就是高建江。

“有时,每天都要打上百个电话,电话都烫了。”高建江笑着说。

2012年的一个傍晚,一位办案民警因一起复杂的行政处罚案件咨询高建江。高建江一时无法给出满意答复。当晚,他查阅了大量法律书籍,并通过网上法律论坛请教专

家,最后在相关资料中找到了答案。

第二天一大早,当办案民警接到高建江电话,“想不到,为了一个问题,你竟然忙活了一晚上。”

专业知识须与时俱进

在同事们眼中,高建江除了严谨细致,更是一位肯钻研的民警。在基层派出所时,他率先根据案件的性质、罪名以及侦破情况进行分类,独立建档,极大方便了案卷管理,也为系列性案件的串并侦查提供了便利。

目前,这套具有前瞻性的“一案一档”制度已成为余姚市公安局所有办案单位的“标配”。

担任法制民警后,面对法制部门超专业素质的要求,高建江更是发挥了他爱钻研、肯吃苦的特点,利用大量业余时间研习法律,苦读法律条文,啃下了许多法律方面的“大部头”。

现在,每天无论多忙,回到家里他都要花一两个小时学习最新法律条文、听司法讲座、看最新的司法解释。

“社会在不断进步,许多法律条文也在不断进行修正,如果不与时俱进,我们就会落伍。”高建江说。

苏文清 何松文 刘凯

轨道民警抓获一名负案在逃人员

近日,市公安局轨道交通治安分局民警在鼓楼站点执勤时,抓获一名涉嫌故意伤害的在逃人员武某。目前,武某已被海曙公安分局南门派出所刑事拘留。

6月13日19时许,下班高峰刚过,地铁一号线鼓楼站依然人潮涌动。轨道交通治安分局鼓楼派出所民警沈世峰正在执勤,当巡逻到安检口时,一对40岁左右的男女引起了他的注意。

“过安检时,两人的神色有点慌张,直觉告诉我,他们有问题。”沈世峰回忆道。随即,他拦住两人,礼貌地请他们出示身份证。

“身份证,忘,忘带了。”中年女子躲避沈世峰的目光,眼神中露出一丝慌乱。而这一细节,没有逃过沈世峰的眼睛。

为进一步查明情况,沈世峰将两人请进了鼓楼站警务室。当询问到姓名等身份信息时,那位中年女性始终支支吾吾,不愿正面回答。

沈世峰心里有了谱了,随即他以男方为突破口,并最终得到该女子的身份信息:武某,41岁,安徽籍。

根据这些信息,沈世峰在网上进行身份比对。果然,武某系今年3月海曙一起故意伤害案的负案在逃犯罪嫌疑人。

目前,武某因涉嫌故意伤害,已被南门派出所刑事拘留。 苏文清 杨相喷

警讯速递

江东:邀群众代表来所内参观

近日,江东公安分局新城派出所主动开门“迎客”,邀请辖区30余名群众代表来所内参观。民警带领代表们参观了派出所的值班大厅、监控区、执法办案区等场所,给代表们展示和讲解了日常警用装备、器材的类别和用途,让代表们对公安工作有了更全面的认识。

北仑:打击电信诈骗从预防做起

近日,针对辖区电信网络诈骗案件又有抬头的趋势,北仑公安分局专门制作1000多份防范专题片,在广场、医院、银行等场所连续播放。同时,通过开展防范电信诈骗讲座,群发防范短信等形式,防止辖区群众上当受骗。

奉化:“小陈关爱驿站”启动

6月22日下午,奉化市公安局西坞派出所“小陈关爱驿站”举行启动仪式。该驿站依托社区心语室、110纠纷联调中心、服务中心、等阵地,为1.5万余名工作生活在西坞的外来务工人员提供就业创业、帮困解难、法律维权等志愿关爱服务。 茹彬彬 朱君敏 李灿 胡佳晓

服务送进工厂里 平安送到家门口

北仑公安全力服务外来务工人员

城区发展日新月异,临港工业蒸蒸日上。近年来,随着北仑经济的发展,吸引了越来越多的外来务工人员到这块热土创业工作。为了更好地服务好新北仑人在这块热土安居乐业,北仑公安分局在区委政府和上级业务部门的领导下,深入研究,精心谋划,周密部署,以健全管理模式、服务制度、责任体系为抓手,切实提高流动人口管理能力和服务水平。

逐门逐户加强服务和宣传

流动人口最大的特点就是流动性强,加上平时工作忙、时间紧,难免存在一些暂住证登记、注销不及时的情况。而对于那些刚刚从老家出来打工的外来务工人员,对落脚地的很多政策规定通常也是“两眼一抹黑”。

如何让这部分人群在北仑能够安心地生活、工作,遵守应守的规定,享受应有的待遇,是北仑公安分局今年以来的一项重点工作。

为方便流动人口办证,北仑公安分局除了实行“零距离送温情”,主动上门办理、送发证件外,还实行全天候“流动办证”服务,最大限度为流动人口提

供方便。

记者了解到,仅今年2月以来的短短4个月里,社区民警、协管员主动上门为群众办理居住证、出租房屋租赁登记等业务已多达2000余件次,为群众送发居住证10000余张。

工作中能合法享受到哪些权利?又要遵守哪些义务?又为了增强外来务工人员的法制意识,更好地保护自己,北仑公安分局自今年2月以来,还组织开展各类集中宣传活动212次。尤其是针对那些流动人口比较集中的企业、建筑工地、临时工棚等,集中开展法制宣传教育,制作和分发了出租房屋管理宣传资料7万份,流动人口管理宣传资料40万份,逐门逐户分发资料,确保相关政策宣传到位。

北仑公安分局治安大队负责人告诉记者,为了保证为流动人口服务的效果,分局还专门针对平时跟流动人口接触比较密切的社区民警,出台了管理服务考核规定,建立责任追究机制,调动社区民警做好流动人口服务工作的积极性。

等级管理强化聚集地安全

辛辛苦苦攒下了钱,结果暂住的房子被

小偷光顾了,这样让人郁闷的事儿,以往在北仑区外来务工人员居住较密集的区域并不罕见。

然而,在现在的北仑区,这种情况正在得到明显改善。

在北仑,有这样一项规定,如果今年出租房屋曾经发生过刑事、治安等案件的,就要接受警方的重点整治和重点管理,而对于那些没有发生上述案件的出租房屋则以实行自我管理为主。

这样的评定每年进行一次,前者被评为红色登记,而后者则被评为绿色登记。

一红一绿,警方希望能够借此提高房东和房客们的安全防范意识,减少罪案的发生,确保流动人口的生命、财产安全。

“毕竟对于这些人群来说,外出打工,最重要的就是赚来的每一分辛苦钱都能得到保障。”北仑公安分局治安大队基础中队薛亚周说。

在加强“自我约束”的同时,警方对发生在流动人口聚集地的违法犯罪行为的打击力度也在加强。今年以来,北仑公安分局共对流动人口聚集区实施集中清查行动100余次。抓获各类违法犯罪嫌疑人十余名,其中还有上网逃犯。

通讯员 常华 记者 石承承

公告

当前,宁波市公安消防支队正在全面开展“创人民满意消防队伍”活动,为广泛接受社会各界对消防执法、灭火救援、部队管理和廉政建设等方面工作的监督和评价,特公布举报电话,并广泛征求社会各界的意见、建议,以提升为民服务水平和质量。

宁波市公安消防支队举报监督和意见反馈联系方式

电话:0574-87504328, 15088449179

电子邮箱:nbxfjw@163.com

来信来访地址:宁波市海曙区环城西路北段222号消防支队2楼纪委。

邮编:315016

浙江省公安消防总队举报投诉联系方式

电话:0571-85392333

电子邮箱:zjxf96119@163.com

宁波市公安消防支队